

我的初心使命

杭州日报 钟玮

第一部分：以一线实际采访经验，聊初心。

一个有“四力”的记者，应该怎么践行初心和使命：跑现场、广泛阅读、善于观察和思考、掌握全媒体传播手段。

第二部分：

讲几个故事，聊聊他们的初心。

1、中国诗词大会上击败北大硕士夺冠的雷海为

他叫雷海为。外卖小哥，央视第三季《中国诗词大会》上击败北大硕士的当季冠军。

去年采访他的时候，他住在朝晖八区一间出租房里，和其他小哥一起，睡上下铺，一个铺位 700 块钱。

他从小喜欢古诗词，因为家庭原因错失考大学的机会，辗转做过电话销售、工地小工、服务员、洗车工、保安等等工作，后来成为一名外

卖小哥。

为了学诗词，他每个周末空闲时都会去书店看书，喜欢的诗词典籍太多，没法全都买下来，就在书店里背，回家再默下来。如果一两个字忘记了，下趟还要再去对一遍。

室友老见他在宿舍里捧着手机，以为是在玩手游，没想到却是在默默背诗。直到在电视、手机上看到他夺冠的新闻.....

他每背一首诗歌，都会把试题写在纸上，至今已经有 1070 多首。我见过他记录诗名的信纸，最开始的一张已经旧得发黄。

成名以后，很多公司、单位高薪聘请过他。他成了成都一家国学教育培训机构的语文老师。这也是雷海味遵循自己的初心使命做出的选择，传承中国传统诗词文化。

2、富阳城南派出所原所长金健勇

这是杭州市公安局富阳区分局城南派出所原所长金健勇。去年 9 月 19 日凌晨，因为连续工作超过 48 小时，金健勇突发脑溢血倒在了值班岗位上，重度昏迷 257 天后医治无效牺牲。

从去年9月到今年6月，我去采访过很多次，见过他的妻子、同事、同学、朋友、儿子，很遗憾，未能在他还能说话的时候认识他。

人民警察的初心，保障一方百姓安居乐业。为此，金健勇从警时，就展现出踏实肯学、样样精通的一面。他是岗位经验最丰富、业务能力最强的一个，到岗最早的一个，回家最晚的一个，替同事顶班最多的一个，总是事事冲在最前的一个……

今年6月，我参加了金所长的追悼会。在场者听着18岁的儿子写给父亲的信，纷纷落泪。

我经历过很多这样的场合。猝死在买菜路上的余杭原运河派出所所长王智忠、东湖高架上处理事故时被撞牺牲的辅警姚晓琦。那些铮铮铁骨的警察在这一刻都潸然泪下，哭得无助。

可是过后，他们又重塑警徽警容，重新出现在执勤点位、路口，在出警路上，在救人于水火和办案抓捕的危险现场。

支撑他们的是什么？初心和使命。就像金健勇生前总是和所里民警说，要在工作上持续发力。

今年9月，金晨昊顺利考入警校，4年后也将成为一名人民警察。他

说过，有机会，还是想回到爸爸工作过的单位和岗位上，继续爸爸未竟的事业。

3、浙大靓园食堂白案师傅曹永刚

今年春天，浙江大学一碗 1 块 5，17 年不涨价的葱油拌面在网上大火了一阵。这篇稿子的采访背景其实是当时杭州举办的“亚洲美食节”。杭州日报作为承办单位之一，策划在浙大做一场美食分享活动。这项活动的策划执行落在了我的头上。我们当时挑选邀请了 10 家在杭州创业的亚洲美食餐厅主厨参加线下活动，对杭州人、浙大人来说很有情怀的葱油拌面自然也在此列。

他叫曹永刚，安徽人，浙大玉泉校区靓园食堂的白案师傅。曹师傅长着一副老实人面孔，第一次面对记者，看起来木木的，非常紧张。

曹师傅 1997 年就 and 老婆在玉泉校区食堂了，算起来 22 年了。一名外来务工者背井离乡，要说他的初心，想想就知道，无非好好干活，挣钱养家过日子，叫下一代生活更好嘛。

曹师傅每天凌晨 3 点就起床去食堂做面点了。一直准备到 6 点半开饭，迎接师生。

他说自己是为状元烧面的，所以大家干起活来，心里有底气，身上有干劲。他说读书要严谨，做面也是一样。在玉泉 22 年，每天面对的都是学霸，大学校园里的求是精神多多少少影响到曹师傅一家。

曹师傅孩子从小就跟在身边，他请大学生来做家教，可惜小孩皮得拆天拆地。书读不出，到十七八岁只好去学汽修吃苦，曹师傅夫妻舍不得，又叫他跟着总厨学做面点。

吃过生活的苦，小孩也懂了认真学手艺学知识的重要，愈发勤快。小曹后来成了国家皮划艇队面点师，每天晚上还自学，考管理学的本科文凭。

采访中，曹师傅看着吃面的大学生出神，不止一次感慨回忆：“那时候我就想，什么时候儿子能考进来就好了。也不管是不是浙大，只要考个大学，就有光。考到浙大么，我们父母更加有光，又能在我们身边，洗衣服烧饭，我全部照顾到。”

“三百六十行，行行出状元。我感觉小孩现在后进，也不晚的。不管他考什么，我们都支持。多学点文化总是好事，对吧？”他这样问我。

一碗葱油拌面为什么让浙大人觉得情怀满满？里头有白案师傅们起早为状元们认真烧面的初心，又有大学精神的感染，这是一位食堂师

傅的初心和一所高等学府的初心，碰撞调和出来的味道。

4、自学溺水急救，跳水救人的邮递员向达勇

我觉得，一个人的初心，它的内涵，也是会随着时间的推进而有所延展的。

这是我 12 月初采访的杭州余杭邮政分公司一名投递员。他叫向达勇，51 岁，湖南人。

我想，他的初心也许和曹师傅，和大多数外来务工人员一样，好好赚钱，培养孩子。大小长假，他总是留在城市里，要是有人有活找他，他蛮开心，“打工的嘛，能多干一点就多干一点。”

11 月 19 日，向师傅在送件路上遇到一名女子坠河。他慌忙中脱下棉袄跳河，用臂弯将女子托出水面。三年前，他刚刚高中毕业的独子就是溺水身亡的。

那以后，他就开始留心学习、研究网上各种溺水急救知识，也不管学不学得会，用不用得上。

孩子养到 18 岁，突然没了。丧子之痛让这个湖南汉子过早白了头发。

他说，“自己的小孩救不到，我没办法。如果碰到别人意外，我一定要救的。我知道那种滋味，不想让别人的家庭也跟我一样。”

5、一家刻字店的初心

这是我妈，三十年前在我的家乡浦江县开一间不到 10 平米的刻章店。店里坐 3 个人就很挤，夏天太阳晒，冬天卷闸门大开，漏风。

那时候是改革开放初期，邓小平爷爷南方谈话后，很多人下海经商创业。

开厂办企业多来，印章需求量非常大。印象中我妈就在刻字店的桌案上，一手扶着印床，一手握着刻字刀，常常要刻到深夜十一二点，地上全是橡胶屑。

我一直觉得这种一颗章一颗章的生意，做起来悄无声息的，好像做的不是钱，是一天一天的时间。那时候，妈妈就想，等以后赚钱来，就开家像样的店，盆景放几个，沙发也开业摆两把，朋友来了还能聊天、喝喝茶。这是她的初心。

等到我长大读书，妈妈又时常跟我说，你好好读书，不要回来做生意，太苦了。她觉得下一代，应该找份安稳的工作，不要像她一年到头天天都捆在生意里，要去求人情跑关系，劳心劳力，生意好坏还没着没落。

等到我工作成家了，妈妈又时常跟我说，不要熬夜，也不要只会闷头工作，老婆经常加班么，你也要多做家务。

看起来，父母好像是贪婪的，希望这个希望那个，其实总结起来就是一个初心：一份人家，日子总该越过越好。

我是 2015 年进的杭报，成为一名记者。大学毕业时，我和大多数身边人一样，很迷茫，不知道自己喜欢做什么，适合做什么，该去做什么。直到接触这份职业。

说起来，我也是一名外来务工者。因为父母的培养、师长的指点，能够以记录者的身份感受大时代角角落落里的喜乐悲欢，我觉得很有幸，也很有意思。

所以，到现场去，到基层去，记录宏大时代的历史瞬间，记录那些丝丝入扣、直抵人心的生活故事，干一行爱一行，讲好杭州故事，中国故事，这就是我的初心和使命。